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ПРАЦОЎНЫ СЕМЕСТР

«МЫ ЕДЗЕМ ДА ВАС 
НАЙ ПЕРШ ПА ЎРА ЖАН НІ»

Ад па чыць і за ра біцьАд па чыць і за ра біць

Дня мі на пля цоў цы пер ша га спарт комп-
лек са БНТУ прай шоў спар тыў ны фес ты-
валь для ўдзель ні каў сту дэнц кіх атра даў. 
Яго ар га ні за та рам вы сту пі ла Мін ская га-
рад ская ар га ні за цыя Бе ла рус ка га рэс-
пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі. «Бай цы» 
ме ры лі ся сі ла мі ў ча ты рох дыс цып лі нах: 
мі ні-фут бо ле, ва лей бо ле, стрыт бо ле (ву-
ліч ным бас кет бо ле, у якім ка ман ды гу-
ля юць на ад но каль цо) і арм рэс лін гу. У 
ка манд ных ві дах за пры зы тур ні ру зма-
га ла ся 26 ка лек ты ваў з атра даў роз ных 
ВНУ, у спа бор ніц твах па арм рэс лін гу — 
ка ля 50 ча ла век.
Свае ка ман ды на фес ты валь за яві лі і 
тры ра сій скія ВНУ, сту дэн ты якіх ця пер 
пра цу юць у скла дзе звод ных сту дат ра-
даў у Мін ску: На цы я наль ны да след чыц кі 
Том скі по лі тэх ніч ны ўні вер сі тэт, Ка бар-
дзі на-Бал кар скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт і 
Ураль скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт шля хоў 
зно сін. Ка рэс пан дэн ты «Чыр вон кі» па-
на зі ра лі за спа бор ніц тва мі і да ве да лі ся, 
што ва біць за меж ных сту дэн таў у бу дат-
ра даў скім жыц ці.

Рас каз вае Мі кі та ФА ДЗЕ ЕЎ, сту дэнт 3 кур-
са фа куль тэ та атам най элект ра энер ге ты кі 
Том ска га по лі тэх ніч на га ўні вер сі тэ та:

— Я ў сту дат ра даў скім ру ху ўжо тры га ды. 
Да гэ та га ез дзіў на ры ба пе рап ра цоў чы за вод 
на Са ха лі не, а так са ма пра ца ваў пра вад ні ком у 
цяг ні ках. У Ра сіі сту дат ра даў скі рух па зі цы я ну-
ец ца як плат фор ма для вы ха ван ня сту дэнц ка га 
адзін ства. Гэ ты рух яд нае, да зва ляе знай сці 
сяб роў і па ванд ра ваць. Сё ле та з'я ві ла ся маг-
чы масць па тра піць у Бе ла русь, па гля дзець 
на кра і ну, на Мінск, па зна ё міц ца з ці ка вы мі 
людзь мі. Я без ва ган няў зга дзіў ся на та кую 
пра па но ву ад мі ніст ра цыі ўні вер сі тэ та. Уся го 

ў Мінск з Том ска пры еха ла ва сям нац цаць ча-
ла век, а ўво гу ле з Ра сіі — ка ля ся мі дзе ся ці. 
Не каль кі атра даў з на шай ВНУ за раз пра цу юць 
на бу даў ніц тве атам най элект ра стан цыі ў Аст-
ра вец кім ра ё не. Мы з сяб ра мі пра цу ем у Мін-
ску, на ад ным з бу даў ні чых прад пры ем стваў. 
Бу ду ем жы лы дом у мік ра ра ё не «Зя лё ны Луг». 
Кла дзём тра ту ар ную пліт ку і пад во дзім ка на-
лі за цыю.

— Якія ўра жан ні ад бе ла рус кай ста лі цы?
— Нас за ся лі лі ў но выя ін тэр на ты ў Сту дэнц-

кай вёс цы. На коль кі я ве даю, пад час чэм пі я на-
ту све ту па ха кеі там жы лі фа на ты за меж ных 
збор ных. Умо вы вель мі доб рыя. Усе пы тан ні, 
якія ў нас уз ні ка лі, мак сі маль на хут ка вы ра ша-
лі ся. У Мін ску ўра зі лі, у пер шую чар гу, лю дзі: 
мне зда ец ца, што бе ла ру сы больш ад кры тыя, 
здоль ныя іс ці на кан такт, чым ра сі я не. Уво-
гу ле, тут ёсць атра ды, якія пры яз джа юць у 
Мінск не пер шы раз — на прык лад, хлоп цы з 
Ка бар дзі на-Бал ка рыі. Ду маю, тое, што лю дзі 
з ра дас цю едуць у Бе ла русь што год, — леп-
шы па каз чык.

— Ці бы ла ў вас якая-не будзь куль тур ная 
пра гра ма?

— Так, без умоў на. Мы пры еха лі ў Мінск 
яшчэ 3 лі пе ня, і ад ра зу тра пі лі на па рад, пры-
мер ка ва ны да Дня Не за леж нас ці Бе ла ру сі, 
на ве да лі но вы Дзяр жаў ны му зей гіс то рыі Вя-
лі кай Ай чын най вай ны. Што ты дзень мы ар га-
ні за ва на ез дзім у эк скур сіі па Бе ла ру сі. Бы лі 
ў Мір скім за мку, Бе ла веж скай пу шчы, На цы я-
наль най біб лі я тэ цы, на «Лі ніі Ста лі на», на ха-
кей ным мат чы ў «Мінск-Арэ не». На вы хад ных 
па ўлас най іні цы я ты ве з'ез дзі лі ў Брэсц кую 
крэ пасць — гэ та бы ло не за быў нае па да рож жа 
і шы коў ныя ўра жан ні. Яшчэ пла ну ем па тра піць 
на Мін скае мо ра і ў аква парк.

— Як та бе зда ец ца, ці вель мі ад роз ні ва-
ец ца ця пе раш няя Бе ла русь ад Ра сіі? Мно гія 

ра сі я не лю бяць на шу кра і ну ме на ві та за тое, 
што «ад чу ва юць ся бе як до ма».

— Я не ска заў бы. Узяць, на прык лад, мо ву. 
Бе ла рус кую ў Мін ску па чуць цяж ка, але на ват 
рус кая мо ва «ў вы ка нан ні» бе ла ру са гу чыць 
зу сім інакш: гу кі больш мяк кія і пра цяг лыя. Ад-
роз ніць бе ла ру са па маў лен ні зу сім прос та. Мы 
так са ма вы ву чы лі не ка то рыя сло вы. На прык-
лад, я ве даю, што гро шы мож на «за ра біць». А 
яшчэ ўра зі лі наз вы па сад і ар га ні за цый: гар кам, 
пер шы сак ра тар. Тое, што та кія рэ чы за ха ва лі ся 
з са вец кіх ча соў, мя не здзі ві ла. Але на больш 
шчыль нае зна ём ства з бе ла рус кай куль ту рай і 
гіс то ры яй у нас прос та не ха пае ча су.

— Ці мно га вам пла цяць за пра цу у сту д-
ат ра дзе?

— Ня дрэн на, у ся рэд нім два нац цаць міль-
ё наў руб лёў за со рак пра цоў ных дзён. Цэ ны 
ў Мін ску па раў наль ныя з буй ны мі га ра да мі 
Сі бі ры — та кі мі, як Томск. Але, паў та ру ся, мы 
едзем сю ды не па гро шы, а па ўра жан ні. Да-
рэ чы, ад на з са мых па зі тыў ных рэ чаў — бе-
ла рус кія пра дук ты, іх вель мі доб рая якасць. У 
Том скай воб лас ці зна хо дзіц ца са мае вя лі кае 
ў све це ба ло та, та му ўсё рас це фак тыч на на 
ва дзе, ні я ка га сма ку ў ежы ня ма. А ў крамах 

боль шасць пра дук таў як раз мяс цо вай вы твор-
час ці. Та му ў Бе ла ру сі мы хар чу ем ся з за да-
валь нен нем.

— Якія ў ця бе ўра жан ні ад сён няш ня га 
ме ра пры ем ства?

— Мы са бра лі дзве ка ман ды — па стрыт бо-
ле і па фут бо ле. Ду маю, у пер шай дыс цып лі не 
ў нас доб рыя шан цы на пос пех, бо ўсе хлоп цы 
гу ля юць у збор ных ка ман дах ін сты ту та і ра ё -
на. Ды і ў мі ні-фут боль най ка ман дзе ў нас ёсць 
моц ныя вы ка наў цы — ва ра тар гу ляе за збор-
ную ўні вер сі тэ та.

...Фес ты валь пра цяг ваў ся да поз ня га ве ча-
ра. На рэш це бы лі вы зна ча ны пе ра мож цы ва 
ўсіх дыс цып лі нах. Што ці ка ва, у кож ным ві дзе 
спор ту леп шы мі ака за лі ся бе ла рус кія ка ман ды. 
У спа бор ніц твах па стрыт бо ле — ка ман да атра-
да імя 70-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі (БНТУ), 
у мі ні-фут бо ле — ка ман да атра да «Гвар дзей-
цы» (БДМУ). Най леп шы мі ва лей ба ліст ка мі 
ста лі дзяў ча ты са збор най БДТУ (яна аб' яд на-
ла ўдзель ніц ад ра зу двух сту дат ра даў: «Штаб 
Абі ту ры ент» і «Аль бат рос»). Ула даль нік са май 
моц най ру кі і пе ра мож ца тур ні ру па арм рэс лін-
гу — сту дат ра да вец Алег На за раў (БНТУ).

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.

НЕ АД' ЕМ НАЯ 
ЧАСТ КА... МЯ НЕ...

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ»).

Яшчэ на па чат ку сва ёй ву чо бы 
ва ўні вер сі тэ це Воль га да ве да ла ся 
пра іс на ван не пе да га гіч на га атра да 
«Вет разь».

— Мне ка за лі, што ў «Вет ра-
зі» мож на рэа лі за ваць свае ідэі, 
па ка заць увесь свой крэ а тыў, па-
пра ца ваць у цу доў ным ка лек ты ве. 
Я за га рэ ла ся ідэ яй пра цы ў та кім 
атра дзе. У вы ні ку на трэ цім кур се 
прай шла ад бор і па еха ла ў лет нік. 
І гэ та са праў ды ака за ла ся прос та 
не ве ра год на. Я пра ца ва ла ў ад ной 
з са мых моц ных «звя зак» (так на-
зы ва юць пе да га гіч ны ка лек тыў на 
ад ной змене. — Аўт.) і атры ма ла 
каш тоў ны во пыт. Гэ та цяж ка пе ра-
даць сло ва мі — мы бы лі са праўд най 
сям' ёй. Пра ца з дзець мі ла дзі ла ся. 
Зме на прай шла, што на зы ва ец ца, 
«з ду шой». З тых ча соў я — не ад'-
ем ная част ка «Вет ра зя». Дак лад ней, 
ужо «Вет разь» — не ад' ем ная част ка 
мя не.

Амаль усе, хто ка лі-не будзь меў 
да чы нен не да атра да, не за бы ва юць 
пра гэ ты пе ры яд у сва ім жыц ці. Мно-
гія пры яз джа юць сю ды год за го дам, 
каб зноў «ажы віць» гэ тыя ад чу ван ні. 
Не ка то рыя «вет ра зеў цы», як ка жа су-
раз моў ца, бя руць на пра цы вод пуск 
і за мест звык ла га ад па чын ку едуць 
сю ды... Сы хо дзяць толь кі тыя, у ка го 
не за ста ец ца на ват ма лень кай маг-
чы мас ці зноў да лу чыц ца да атра да. 
Але і яны не за бы ва юц ца на сяб роў і 
заўж ды га то вы су стрэц ца.

Асноў нае мес ца пра цы дзяў чы ны — 
ста ліч ны Дзі ця чы му зыч ны тэ атр «Рэ-
вю». Там яна ву чыць дзя цей ас но вам 
ба ле та, эст рад на га тан ца. Акра мя та-
го, Воль га пры мае ўдзел у па ста ноў ках 
бе ла рус кіх му зе яў — у пры ват нас ці, 
тых, што ад бы ва юц ца пад час «Но чы 
му зе яў». Да рэ чы, на пе да га гіч най пра-
цы, ха рэа гра фіі і ўво гу ле мас тац тве 
яе ін та рэ сы не за кан чва юц ца. Воль га 
за хап ля ец ца куль ту рай і фі ла со фі яй 
Ус хо ду: яна ве ге та ры ян ка, пры трым лі-
ва ец ца зда ро ва га ла ду жыц ця.

— Трэ ба ра зу мець, што ёсць 
агуль на ча ла ве чыя каш тоў нас ці, якія 
трэ ба «пры шчэп лі ваць» у пер шую 
чар гу: не чы ніць зла, не пад ман ваць 
і ве рыць у тое, што ты ро біш. На-
пэў на, гэ та га лоў ныя дум кі, якія я 
спра бую да нес ці да дзя цей, — ка жа 
Воль га.

За га ды пра цы ў ла ге ры Воль га 
вы кон ва ла аба вяз кі звы чай на га ва-
жа та га, пе да го га да дат ко ва га на ву-
чан ня і стар ша га пе да го га. Ця пер 
яе ра бо та вель мі ад роз ні ва ец ца ад 
рай ней шай: усё ж та кі но вая па са да 
част ко ва звя за на з ад мі ніст ра цый-
най пра цай. Але Воль га ўсё ад но шу-
кае кан такт з дзець мі. І зна хо дзіць! 
Здзіў ляе, як спа да ры ня Ку ла га па ім ё-
нах пад зы вае да ся бе дзе так, якія ў 
ла ге ры ўся го не каль кі дзён, ці ка віц-
ца, як у іх спра вы, жар туе, да па ма-
гае. Воль га пры зна ец ца, што пра ца 
з дзець мі ёй па да ба ец ца больш за 
ар га ні за цый ныя аба вяз кі.

Узім ку ў «Агень чы ку» раз мя-
шча ец ца са на то рый для да рос лых, 
ле там жа тут ад па чы ва юць дзе ці. 
У пер шую чар гу — дзе ці су пра цоў-
ні каў УП «Мін газ». Удзель ні кі кож-
най зме ны дзе ляц ца на два атра-
ды — стар шы і ма лод шы. Атра ды 
вы бі ра юць са бе тэ ма тыч ныя наз вы, 
якія за ма цоў ва юц ца за імі да кан ца 
зме ны. Сё ле та тут жы вуць «Аф ры-
кан скія зу лу сы» і «Вя лі кае Княст ва 
Лі тоў скае».

У лет ні ку ство ра ны ўсе ўмо вы для 
доб ра га баў лен ня ча су, а не ка то ра-
му аб ста ля ван ню ла ге ра мо гуць па-
зайз дрос ціць на ват са мыя вя до мыя 
ўста но вы дзі ця ча га ад па чын ку. У 
«Агень чы ку» ёсць ма саж ныя ка бі-
не ты з най ноў шай тэх ні кай, апа ра ты 
для пры га та ван ня кіс ла род ных как-
тэй ляў, ін га ля та ры і мно гае ін шае. 
У ла ге ры рэа лі зу ец ца без ліч ме ра-
пры ем стваў і пра грам, якія мо гуць 
за ці ка віць дзя цей.

Асаб лі ва нас ура зі ла так зва ная 
«каз ка тэ ра пія», ка лі са мым юным ад-
па чы валь ні кам чы та юць доб рыя і ці-
ка выя каз кі. Так са ма мож на ўзга даць 
ме ра пры ем ствы на кшталт «Пла не ты 
Га лі вуд», ка лі дзе ці ро бяць тэ ат раль-
ныя па ста ноў кі па вод ле сцэн са зна-
ка мі тых філь маў, ці, на прык лад, ме-
ра пры ем ства «Рэ ста ран»: ва жа тыя 
на адзін ве чар ста но вяц ца афі цы ян-
та мі і ў ста ло вай аб слу гоў ва юць сва-
іх «па тра ба валь ных клі ен таў». Ёсць 
тут і за ня ткі па ін та рэ сах: па ва ка ле, 
улас на руч ным вы ра бе ўпры га жэн няў 
і прад ме таў ды зай ну і на ват дыджэ ін-
гу — ства рэн ні му зы кі пры да па мо зе 
звя дзен ня не каль кіх гу ка вых да ро-
жак на плас цін ках.

— Ка лі ка заць пра цяж кас ці, то 
на пер шае мес ца я па ста ві ла б са ма-
кант роль, — рас па вя дае Воль га, — 
тут трэ ба заў сё ды быць са бра ным і 
скан цэнт ра ва ным. Трэ ба са чыць за 
сва і мі па во дзі на мі і знеш нім вы гля-
дам, бо ба наль ную іс ці ну пра аса біс-
ты прык лад ні хто не ад мя няў. Дзе ці 
спа чат ку гля дзяць, як ча ла век вы гля-

дае і па во дзіць ся бе (ці ўсмі ха еш ся 
ты, ці здоль ная іс ці на кан такт), а ўжо 
по тым слу ха юць. Так са ма кож на му 
пе да го гу трэ ба па мя таць, што для 
яго не іс нуе фра зы «Я не ха чу» і «Я 
не ма гу». Гэ та да ты чыц ца, у пер шую 
чар гу, ма ла дых спе цы я ліс таў.

На пы тан не аб ад роз нен нях су час-
ных дзя цей ад ста рэй шых па ка лен-
няў, Воль га ўпэў не на ад каз вае: «Ні-
чо га прын цы по ва не змя ні ла ся». На 
яе дум ку, у так зва ным «гра мад стве 
спа жы ван ня» дзя цей ста ла больш 
скла да на здзі віць. Мно гія на пы тан-
не «Што та бе сён ня спа да ба ла ся 
най больш?» ад каз ва юць: «Смач ная 
вя чэ ра». Па мер ка ван ні Воль гі, най-
га лоў ней шая за да ча су час ных пе да-
го гаў і баць коў — па каз ваць дзе цям, 
што іс нуе і ін шы, ду хоў ны свет, які не 
менш важ ны за свет рэ чаў.

— Ду маю, вель мі важ на да но сіць 
да дзе так тое, што смач на па ес ці — 
гэ та, без умоў на, доб ра. Але па дзя-
ліц ца з тым, ка му не ха пае ежы, — 
яшчэ лепш.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
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